

评论员观察

信阳虽然发布了情况说明,表示开展调查处理、认真整改,但如何调查、如何整改却语焉不详。如此敷衍塞责,很难不让人怀疑如此回应并非真正认识到了错误,而只是迫于舆论压力的无奈之举。这又让人如何相信其能够“杜绝类似情况发生”呢?

无牌观摩车公然上路,公务更须敬畏法律



评论员 张泰来

不是所有无牌车都会被交警拦截,有些无牌车甚至还会让交警开道。

近日,一则视频在网络热传。视频中,5辆未悬挂号牌的大巴车依次通过,现场交警非但没有拦截,还在前方指挥开道。据称,这5辆大巴车是信阳市组织的一场市级观摩会的公务用车。

7月28日,信阳市人民政府新闻办公室就此事发布情况说明,称已经关注到网络媒体关

于“观摩中巴车无牌上路行驶”的报道,立即展开调查处理,并认真整改,杜绝类似情况发生。这一回应说明网络传播的信阳市级观摩团乘坐无牌车上路的情况属实。

公务车不是特权车,上路行驶也必须取得号牌。中巴车到底有没有挂牌,一眼便可看出。可是,现场执勤交警却视而不见,不但不上前拦截,还在前方开道。普通群众骑无牌电动车都有可能被罚,观摩用车却可以堂而皇之无牌上路,这让人情何以堪?

交警知法而不执法,影响十分恶劣,挑战了法律的尊严和执法的公正性,必须予以严厉追责。无牌中巴是如何上路的?现场执勤的交警有哪些?他

们为何对违法行为视而不见?这些都要有个答案。

交警对观摩车无牌的违法行为视而不见,并非不知道违法,很大程度上是因为不敢或者是习以为常。这也反映出当地某些人官僚主义特权思想作祟,以为观摩活动是公务活动,坐的是公家车,办的是公家事,有恃无恐,车辆有牌无牌根本不在其关注范围之内,没有牌又怎么样,反正没人敢查,即便是查,也查不到自己头上。

从这个意义上说,当地也有必要追究活动组织方的责任,负责用车的是谁?他为何没能阻止无牌车上路这一行为的发生?是没有发现还是发现了没当回事?参与观摩活动的公务人员如此之多,竟然没有人

发现车辆无牌,这真是咄咄怪事。也许,当地是时候给公务人员补齐法律素养这一课了。

市级观摩团乘坐无牌车事件已经成为网络热点,对信阳市的城市形象造成了恶劣影响。当此之时,信阳应当机立断,果断采取行动,查清楚事件,对涉及的各方,该追责的追责,该处罚的处罚,如此才可控制负面舆情的发酵,维护城市形象。

遗憾的是,信阳虽然发布了情况说明,表示开展调查处理、认真整改,但如何调查、如何整改却语焉不详。如此敷衍塞责,很难不让人怀疑如此回应并非真正认识到了错误,而只是迫于舆论压力的无奈之举。这又让人如何相信其能够“杜绝类似情况发生”呢?

观点

莫让电子“奶嘴”养成“暴脾气”

据北京公交警方披露,近日在北京地铁金鱼胡同站,一名15岁男孩因沉迷游戏手机被母亲没收,要求母亲归还无果,情绪失控之下对母亲拳脚相加,大打出手,一旁的弟弟吓得哭叫。地铁工作人员上前制止,民警对双方耐心劝解,最终让男孩认识到错误。

网瘾少年情绪波动,手机和游戏内容也脱不了干系。手机里的花花世界、游戏中的暴力内容,容易让孩子大脑处于兴奋状态,并对现实生活产生疏远感。近年来,从监管部门到网络平台,都出台了越来越严厉的防青少年沉迷网络措施。帮助青少年戒掉电子“奶嘴”,治好青少年的“暴脾气”,家长更是责无旁贷。父母制止孩子玩游戏,不能靠简单粗暴,要多陪伴、多疏导;可以和孩子一起制定手机使用协议,合理限制上网时间。当孩子有暴力倾向时,家长既要及时纠正,也要防微杜渐,不能等到孩子在公共场合对自己大打出手时,才追悔莫及。(据北京晚报)

候车室共享按摩椅背后不可分享的是公共利益

据报道,7月26日,湖南岳阳,一男子吐槽一高铁候车室座位全部换成按摩椅的视频,引发了广泛关注。视频中,多名旅客站在候车室,按摩椅上几乎坐满了人,视频发布者表示,九成旅客没有座位。当晚,广铁集团长沙南火车站发布情况说明称,按摩椅共计176张,占比13.5%,属于正常差异化服务经营范围。简单来说,火车站的座椅情况的确不似爆料人口中所说的,全部被换成了按摩椅,但13.5%的占比,真的如火车站所说的,属于“正常差异化服务经营范围”吗?长沙南火车站的回复看似有理有据,实际上有避重就轻之嫌。

火车站承担着重要的公共服务职能,其商业开发如果只惠及了少数旅客,而给大多数旅客“添堵”,就是对自己“角色”的无知失误。如果在满足所有乘客休憩需要的基础上,候车室空间仍有空余,火车站安放按摩座椅固然无可厚非,但是从网友提供的视频中可以看到,岳阳东站候车厅大部分乘客都无处可坐,在此背景下,让密度极低的按摩座椅侵占普通座椅的空间,显然偏离了候车室公共服务的职能。

(据正观黄河评论)

新能源汽车修车难 工种迭代不能拖后腿

近年来,我国新能源汽车的发展进入快车道,2022年新能源汽车市场占有率已达25.6%。但是,售后维修领域的人才培养速度并没有跟上前端产业的发展,消费者反映,买车容易修车难。

买车容易修车难的困境,相信不少新能源汽车车主都碰到过。有时候,看起来是一些小问题,但普通修理厂无法修,只能去4S店。而哪怕是4S店,维修周期可能也挺长,给消费者造成了不便。新能源车销量高速增长,维修需求同步走高,但新能源汽车不同于燃油车,搭载的三电系统,维修门槛更高,不仅要懂硬件,还要懂软件,普通修理厂的维修人员可能根本无从下手,供需缺口也就越来越大。

眼下,新能源汽车的市场占有率还在攀升,而经过几年的使用,集中维修潮也即将到来。所以,提升售后服务能力,破解人才短缺困境,事不宜迟。而从就业市场来说,新能源汽车维修工的缺乏,也预示着工种迭代、促进就业的机遇。(据红星新闻)

来论

刘名洋起诉微博大V一审胜诉传递啥信号

卞广春

曾报道“错换人生28年”的前媒体记者刘名洋,就网络侵权责任纠纷起诉深圳市智微技术有限公司和微博账号“掌上智微”一案迎来判决。7月27日,北京互联网法院判智微公司通过微博账号“掌上智微”置顶位置,连续三日向原告刘名洋发布致歉声明;智微公司赔偿刘名洋精神损害抚慰金5000元,取证费200元,并驳回了刘名洋其他诉讼请求。

前媒体记者刘名洋起诉深圳市智微技术有限公司和微博账号“掌上智微”,涉及刘名洋的个人名誉,事关媒体记者的正当权利。此案一审胜诉令人欣慰,彰显了司法坚决维护媒体记者职业荣誉和责任的立场,也是以司法之力,促进自媒体依法运营,对不规范运营“自媒体”发出了重拳惩治的强烈

信号。

刘名洋起诉微博账号“掌上智微”,说来话长。2020年4月24日,在媒体就职的记者刘名洋公开报道了《母亲想“割肝救子”发现非血亲,两孩子错换28年人生》事件,揭开了姚策、郭威两人错换人生的序幕。此后刘名洋跟踪报道了两个家庭跨省认亲,到共同起诉河南大学淮河医院,直至姚策2022年3月份去世,两个家庭的恩怨开始升级的全过程。然而,让刘名洋意外发现并不可容忍的是,微博账号“掌上智微”发布刘名洋的有关内容,说刘名洋写的文章是洗地文、带节奏,还把刘名洋与姚策遗孀熊某的关系说得很难听。

经核实,“掌上智微”是深圳市智微技术有限公司官方微博账号,拥有2.4万粉丝(现3.2万)。据刘名洋提供的起诉状显示,“掌上智微”捏造刘名洋与姚策遗孀熊某存在不正当男女

关系,煽动网友对他进行网络攻击,直接侵犯了他的人格权。“掌上智微”发布的文章在短时间内被上万的粉丝阅读以及转载,点赞数量不断扩大,使刘名洋承受巨大的网络暴力,工作和生活受到严重影响,给他造成极大的精神伤害,使其社会评价降低。

法院审理也认为,被告智微公司在无明确事实依据的前提下,通过涉案微博账号公开发送博文指称原告为“低配版的西门庆”等明显诽谤、侮辱的言辞,超出了言论自由的界限,势必会降低原告的社会评价,构成对原告的人格权、名誉权、肖像权、隐私权、姓名权、名称权、荣誉权、信用权、个人信息权益等合法权益的侵害,应当承担停止侵权、赔礼道歉、赔偿损失等相应的法律责任。

据悉,刘名洋和智微公司没有过往,更不认识,该公司一直诋毁刘名洋,使刘名洋百思不解。刘名洋起诉深圳市智微技术有限公司一案,于去年

12月28日在北京互联网法院开庭审理。

在今年3月28日国务院新闻办公室新闻发布会上,国家互联网信息办公室有关负责人介绍,2023年“清朗”系列专项行动将集中整治“自媒体”造谣传谣、假冒仿冒、违规营利等乱象,破解“自媒体”信息内容失真、运营行为失度等深层次问题。近日,中央网信办发布《关于加强“自媒体”管理的通知》,要求规范账号运营行为,严禁个人或企业操纵“自媒体”账号矩阵发布传播违法和不良信息,推动形成良好网络舆论生态。

刘名洋起诉“掌上智微”,是司法判决的话题,契合了整治“自媒体”乱象、加强“自媒体”管理的形势和要求。希望自媒体运营者从“掌上智微”败诉一案中接受教训,引以为戒,用心用情,依法运营!

投稿邮箱:qiupingjun@sina.com

重症亲子病房:重视医学之外的心灵呵护

画里话外

评论员 孔雨童

到今年7月,上海交大医学院附属上海儿童医学中心建立的ICU亲子病房已运行满一年。这一年,有200多个孩子住在“重症监护室”时,多了家人的陪伴。

重症监护室通常意义上是禁止家属陪护的。这当然源于多种考量:重症患者更易感染,常需要病床前抢救,无陪护可以降低交叉感染和对急救的干扰。但另一方面,它也造就了某种程度上重症监护室的“冰冷”:患者见不到家人,孤独、焦虑如影随形;大门之外,家属们着急忧心,却也只有在外等待。上海这所医院进行了“打



开ICU大门”的尝试。这当然并非轻而易举,据公开报道,这家医院先是做了可行性研究,其后在环境设计、流程再造、院感支持、家属教育等方面进行了升级和探索。从效益上说,10个

单间的“重症亲子病房”应该远不如普通重症病房收治的患者多。但收获的是给予患者和家属的抚慰、尊严和亲情满足。一位母亲说:“在这里,我可以抱抱女儿,亲亲她,跟她说话,给

她唱歌。虽然她还小,不会说话,但从她的表情可以看出,她感到温暖。”

“有时,去治愈;常常,去帮助;总是,去安慰。”这句特鲁多医生的名言某种程度上揭示的是医学的本质,医学技术是无法解决所有问题的,“治愈”只在“有时”,别忘了“常常”帮助与安慰。

近年来,在全国各地的医院,我们也见到不少类似的设置。山东省肿瘤医院的音乐角钢琴,西安国际医学中心ICU病区建设的陪护睡眠舱,一些医院装修的卡通儿童病房……医疗服务的对象是人,而人是肉体、心理、社会、文化等各个层面组成的个体,因而医疗的终点除了以技术拯救生命,也一定该有对心灵、感情的呵护。